

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉”。习近平总书记指出，“培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化”。中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的“根”和“源”，立足中华优秀传统文化培育和践行社会主义核心价值观，是固其根本、浚其源泉之道。庐陵文化是江西吉安的传统文化，具有“文章节义”之美誉，培育了欧阳修、杨邦义、胡铨、杨万里、周必大、文天祥等千古名人，缔造了《永乐大典》《乐谱》《广舆图》等一流文明，构筑了忠义节烈、向善包容等一流精神。作为特色鲜明、底蕴深厚的地域文化，庐陵文化是中华优秀传统文化的有机组成部分，继承了中华传统文化的优秀基因，为涵养社会主义核心价值观提供了重要资源。

一、从国家层面看，庐陵文化崇尚守信向善、重民为邦本、求大同、尚和合，蕴含着信民、爱民、惠民思想，与社会主义核心价值观的“富强、民主、文明、和谐”密切关联

追求国家富强是庐陵先贤的普遍理想，是富强价值观的有力彰显。庐陵地区培养的很多状元、宰相、进士，均具有定国安邦之才。他们始终以国家富强为己任，在各自的从政生涯中提出过很多富国强兵谏言，采取了一系列富国改革举措。胡广上奏《却封禅颂》艺术性地劝诫明成祖不要举办没有实际意义的封禅仪式，以免损伤国家财富。胡铨在御试策中提出“治道本天”的强国富民观。杨士奇婉辞皇帝要给他多加的一份俸禄，说节省的这些开支可用于养军士等国家急需之地。周忱在总督江南税粮的过程中，通过改革一些旧的赋税征用体制和办法，为国家财政节省了大量开支，他首倡的金花银制，使得国库日益丰盈，这些都是追求国家富强思想的有力彰显。

庐陵文化重视民为邦本，是民主价值观的历史表达。庐陵士人阶层关注人民疾苦，体现出“以民为本”的思想理念。人民至上、心中有民是庐陵文化精神的本质。北宋状元何昌言说：“省一分，民受赐一分；要一钱，便不值一钱。”明末状元吉水人刘同升说：“我瘠天下肥，我忧天下乐。存此易地心，飘饮亦不恶。”杨万里更是仁民爱物，恤民一生，他强调“天人合一”的和谐发展观，主张以仁爱来处理人与人之间的关系，以及人与自然万物之间的关系，这些思想主张在他的诗歌中体现得尤为明显。民主一词最早源自古希腊语，本意是“人民统治”“主权在民”。庐陵先贤这些思想主张毫无疑问是民主思想的表达。

渭华起义于1928年爆发，在大革命失败后，由中共陕西省委领导，它结合了军事力量和农民运动，成为全国范围内具有深远影响的起义之一。虽然未能达成预期目标，但为后续的革命斗争以及陕甘边革命根据地的发展积累了宝贵经验。

#### 一、渭华起义的历史背景及主要过程

##### (一)渭华起义的历史背景

1.马克思主义在渭华地区传播较早。1919年五四运动以后，一大批进步人士，如魏野畴、王复生等人到咸林中任教，积极宣传共产主义和新思潮，带领学生研读学习《共产党宣言》等经典著作，传播马克思主义。《共进》《贡献》等进步刊物也广泛地传播了马克思主义，激发了民众的革命意识，为渭华起义奠定了思想基础。《中共渭南历史人物传》写到：“咸林中学在魏野畴的竭力倡导下，开设《社会进化史》《唯物辩证法浅说》等新课程来传播马克思主义”，培养了一批早期共产党员，如潘自力、高克林等，成为了传播马克思主义的骨干、渭华起义的骨干，革命的中坚力量。此外，吸引了一大批青年投身革命，为起义储备了生力量。

2.国内政治局势动荡。1927年，国民党反动派彻底撕下伪装，蒋介石、汪精卫先后发动“四一二”“七一五”反革命政变，对共产党人和革命群众展开血腥屠杀，轰轰烈烈的大革命宣布失败，一时间全国笼罩在一片白色恐怖之下。无数共产党员被残忍杀害，党组织被大量破坏，党员人数锐减，革命力量遭受了重创，中国共产党被迫转入地下活动，革命形势陷入低谷。但共产党人是打不倒、吓不倒的，在这种形势下，共产党人依旧积极探索新的革命道路，先后发起了南昌起义、秋收起义等一些起义，这些起义为渭华起义提供了经济、稳定了渭华地区人民武装斗争反抗国民党反动派的信心和决心。

3.党团组织的早期准备。渭华地区是陕西省最早建立党、团组织的地区之一。“五四运动后，马克思主义思想在全国开始传播，随着新文化、新思想的逐步传播，马克思主义在渭南各地也传播开来，为党团组织的创建打下了良好的基础。1922年，王尚德创办了赤水农业职业学校，以此为基地，在进步的师生群体中培养发展团员，为团的建设做好了前期准备。1924年，受全国革命形势的推动和团中央的派遣，成立了赤水团支部，8月上旬，更名为赤水特支，1925年春，又更名为中国共产党青年团赤水特支，这支队伍成为了革命力量的强大后备军。1926年1月，在吴化之、王尚德指导下，宋蔚青召集渭南城区周围的党员，建立了中共渭南城区支部，又称渭南特支，因此，渭南是陕西建立团组织最早、党组织较早的地区。党组织深入农村，宣传革命思想，发动农民抗捐抗税，组织农民协会，逐步积聚革命力量。同时，积极争取和改造部分国民党军队及地方武装，为起义储备军事力量。

4.陕西地区的社会状况。陕西地处西北，长期以来受军阀混战的影响，社会动荡不安，当地军阀常年横征暴敛，百姓生活困苦，阶级矛盾异常尖锐。大革命失败后，冯玉祥追随蒋介石、汪精卫叛变革命，也开始公开反共，实行“清党”，镇压革命运动，陕西党组织遭到严重破坏。反动政府为了维持统治和镇压革命运动，不断增加苛捐杂税，农民生活在水深火热之中，加之自然灾害频繁，粮食歉收，农民挣扎在生死线上，反抗情绪日益高涨。1928年《新秦日报》在刊登的一文中指出：“陕西渭南、华县在1928年春，气候变化异常，滴雨未下，持续干旱，从而导致农民收成无望。加之这里正值青黄不接的三四月间，大多数农民家中的存粮很少。”这种社会状况成为了渭华起义的诱因。

##### (二)渭华起义的主要经过

###### 1.起义的酝酿与筹备：1927年6月，统治

## 庐陵文化是涵养社会主义核心价值观的重要资源

■ 肖惠萍

庐陵文化是文明其精神的文化，是文明价值观的直观抒写。庐陵文化崇学重教，有很多书院学堂，自颜真卿在此开办学堂后，庐陵文风鼎盛，形成序塾相望、弦诵相闻的浓厚学风，人无贵贱，无不读书，以致三尺童子稍知文章，乡民知书达理，人多儒雅，这股浓重的书香之气，让整个社会弥漫了一股文明的祥和与气蕴。庐陵文化崇尚勤俭，主张奋斗。如“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰”等民间谚语的流行体现了对勤俭持家的崇尚，“锄禾”“虾蟆灯”等民俗活动也反映了勤劳奋斗的理念。庐陵文化还注重乐善好施、和睦邻里等，这些都是文明价值观的直观抒写。

庐陵文化求大同、尚和合，是和谐价值观的种子基因。庐陵文化重视和合思想，注重家族、乡邻之间的相互交流、相互合作与相互支持，形成共识共为、团结拼搏的浓厚氛围，也正因此造就了庐陵科举人才抱团涌现的辉煌。历史上庐陵曾多次出现“一门三进士”的现象，缔造了“一门六进士，父子探花状元，叔侄榜眼探花，隔河两宰相，五里三状元，九子十知州，十里九布政，百步两尚书”的人文盛况。庐陵文化开放包容。秦制庐陵县后，带来了庐陵大地人口的大迁徙。战乱带来的北民南迁和客家倒流，也带来了不同的思想观念、风俗习惯和生产工艺。尽管如此，庐陵大地海纳百川，人们在各族特色的文化、生活习惯和生产工艺相互交融、相互学习借鉴的过程中，求同存异，和谐相处，共同发展，种下了和谐的文明基因。

二、从社会层面看，庐陵文化重气节、尚道义、清廉公正，体现出“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的“大丈夫”气概，与社会主义核心价值观中社会层面的“自由、平等、公正、法治”要求密切契合

庐陵文化刻入骨髓的坚定气节为塑造自由价值观提供了精神基石。自由是一个内涵丰富的概念，是马克思主义的终极追求。在一个社会群体中，真正的自由应该是指每个人的自由。庐陵文化坚守气节，体现了对自由的追求与向往。庐陵文化坚守气节，体现了对自由的追求与向往。天地有正气，杂然赋流形……这首《正气歌》表达了文天祥对追求正义和自由的坚定信念，他相信正义和自由是宇宙间赋予万物的本质。为了国家民族自由，胡铨敢于直谏皇帝乞斩奸臣秦桧，王庭珪敢于撰写诗文《送胡邦衡之新州贬

所》附和胡铨上书言事，目的就是为了不让朝廷败在奸臣手中而丧失民族自由。“始知锁向金笼听，不及林间自在啼。”“臣心一片磁针石，不指南方不罢休。”“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”对自由的追求和向往也体现在庐陵先贤的诗词佳文中，他们崇尚自由，为自由而奋斗、为自由而斗争，已然成为一种气节，为塑造自由价值观提供了精神基石。

庐陵文化与生俱来的开放包容为塑造平等价值观提供了文化基础。北民南迁，客家倒流，庐陵人并未将其视为外族人加以排斥，而是以其包容的胸怀对其接纳、帮助并共谋发展，体现了天下一家亲的平等观念。“陈诚三出西域”堪与“郑和七下西洋”齐名，他在吏部任职时曾多次率团出访西域各国，虽是为了扬国威，巩固明朝在西部的统治，但在整个过程中，他不仅注重维护大国尊严，更注重睦邻友好，在处理与周边国家和地区事务时始终有礼有节，这种与他国相知相交相和的外交风范不仅是开放包容的风雅，更是对平等观念的时代注脚。白鹭洲书院是江西四大名书院之一，培养了文天祥、邓光荐、刘辰翁等一批爱国志士。它集九邑俊秀肄业期间，书院以自学为主，生员之间、师生之间注重“互看会文，摘谬批疵”的讲会制度，这种互相切磋、质疑问难的学习方式是兼收并蓄的开放包容思想的有力彰显，对塑造平等价值观观念有极大的促进作用。

庐陵文化矢志不渝的廉明风范为塑造公正价值观提供了价值基础。公正的内涵在于“给予其应得”。庐陵先贤在朝廷任官者居多，推行简政，整肃贪腐，廉以用权、不徇私情是他们最突出的表现。吉安县人陈文俊南归布政使期间，废除了隶籍官府的人要比内地多交3倍白银来抵免劳役的不公平规定，避免了官吏心生不满而对百姓巧取豪夺的恶果产生。陈文还严厉惩治了云南一批掌管税收的贪官污吏，不仅使得一些官员由于工资被他们侵占扣导致几年都得不到俸薪的事情得到有效解决，而且使得他执政的几年云南入库的税额增多，国库逐渐充实，地方官吏也因为得到公正的待遇工作尽心尽责，使得社会治理良性有序，社会比较安定。以廉明从政还社会公平是庐陵先贤代代传承的价值观念，为塑造公正价值观提供了价值基础。

庐陵先贤根深蒂固的道义观念为塑造法治价值观筑牢了道德基石。法治是人类政治文明的重要成果。庐陵先贤崇正直、尚道义，治国治家严格遵守纲常法纪，践行“王子犯法，与庶民同罪”的理念，在当时社会法治建设功不可没。刘沆任宰相时，对永新老家的族人欠交政府官租一事秉公执法，树立了君子风范。周必大先后拜右丞相、左丞相，为国富民强殚精竭虑，尤其注重法治，特制定“诸军点试法”来整肃军纪，治理军中靠裙带关系或行贿而获利、虚报兵丁、冒领军饷等不良现象。邹元标曾因张居正不遵守停职3年守孝的封建礼法上奏皇帝，被张居正贬官流放，在张居正死后被重新起用，便直言进谏要严肃政令法纪，受到皇帝重视和采纳。庐陵先贤主张用法律捍卫善良、塑造诚信，为塑造法治价值观筑牢了道德基石。

三、从个人层面看，庐陵文化蕴含着忠贞爱国、重信守诺、向善包容的精神气质，与社会主义核心价值观“爱国、敬业、诚信、友善”等道德要求相一致

庐陵文化忠贞爱国的精神特质与社会主义核心价值观爱国的道德要求相一致。庐陵的仁人志士讲究“精忠报国”，讲求“重义轻利”。尚正直、持刚强是庐陵人可贵的道德观念和思想品性，是庐陵文化的精神，也是社会主义核心价值观的重要反映。庐陵能人忠君爱国爱民族，至死不渝。为守江山，他们除恶务尽，斩奸必绝，宁可头断。面对奸臣秦桧把持朝廷大权，卖国求和，胡铨上奏“斩奸书”并与其殊死斗争，面对皇帝执迷不悟而求和，胡铨宁愿“赴东海而死”。为护山河，他们以社稷为重君为轻，宁死不降。文天祥毁家救国，变卖家产充军资，率领义军抗元，最终兵败被俘，朝廷投降，元朝统治者对其数次劝降，他都以死回绝，用凛然大义抒写了爱国之情。杨邦义率军抗金，兵败被俘后宁死不降，被金人在雨花台下剖腹取心而死。朱元璋赞其为“天地正气，古今一人。”这些遍布在庐陵大地上的爱国情结与社会主义核心价值观的爱国道德要求相一致。

庐陵文化勤政勤勉的精神特质与社会主义核心价值观敬业的道德要求相一致。刘沆在舒州、衡州、江宁、潭州、洪州、开封等地担任知府、知州等地方官员，他十分勤勉，不仅处理了许多积年老案，还平反了不少冤案。周必大历事四

朝，从政50余年，他兢兢业业、克勤克俭，为国富民强殚精竭虑。杨士奇辅佐明朝从建文到英宗五代皇帝，在内阁42年，其中任首辅20多年，均受皇帝信任，与他勤于政事是分不开的。“或读诗书或种田，都该早起夜眠。”“勤是摇钱树，俭是聚宝盆。”庐陵先贤普遍勤勉，从政者勤政，因而满朝文武半吉安；读书人勤奋，因而三千进士冠华夏；耕种者勤劳，因而吉为富州，与当今社会提倡的敬业核心价值观道德要求相一致。

庐陵文化诚实守信的精神特质与社会主义核心价值观诚信的道德要求相一致。庐陵先贤待人真诚、尊师重道，处事尊重事实、实事求是。欧阳修改革文风就是要剔除空洞险怪的浮夸文风，引导学子针对社会现实进行思考，做出行文通晓明了、对富国强兵提出可行对策的实用文章。周忱改革的“平米法”、杨万里的《千虑策》、胡铨的上言等都是尊重事实、实事求是的有力彰显。庐陵先贤重信守诺，他们践行履职承诺，诚信于民，在从政生涯中普遍爱民、恤民，信奉“但民称便，即是良吏”。他们诚信经商，以致“一个包袱一把伞，走出家门当老板”。庐陵先贤做遍天下生意，以致“滇云地广人稀，非江右商贾侨居之，则不成其地”。他们还留下“第一先须学至诚，欺心昧已坏天真，试看纬地经天业，不是虚浮得成”的课堂，以此告诫后人要讲诚信，不可欺欺。这些都与当今社会提倡的诚信核心价值观相一致。

庐陵文化向善包容的精神特质与社会主义核心价值观友善的道德要求相一致。庐陵文化崇尚行善积德、存仁尚义，一生布衣素食却慷慨捐资建学校、筑路桥、修塔祠的康文卿就是突出代表，至今现存的“把奶奶”“乐善桥”等是庐陵民间行善积德的实物见证，至今现存的义仓建筑也是庐陵富商救济百姓的善行义举见证。庐陵文化向善的优良传统还刻于军训中、写于家谱上。《庐陵马塘西溪刘氏族谱》中“族诫”载：“一、正心术。……如为慈、为惠、为仁厚、为坦直、为忠信廉节，念念只循天理，都是心术好的。如为忍、为忿、为刻薄、为险峻，为贪嗔痴，念念只徇私欲，都是心术恶的。”这些传统美德都是积极向善的观念。庐陵文化对外来人口的包容接纳实际上也是一种友善价值观的体现。因此，庐陵文化向善包容的精神特质与社会主义核心价值观友善的道德要求相一致。

基金项目：2025年吉安市社会科学规划项目，项目编号：25GHA786。

(作者单位：中共吉安市委党校)

## 渭华起义经验教训对陕甘边革命根据地发展的重要影响

■ 曹思狮 吴杰

西安的冯玉祥站到了革命的对立面，镇压革命，迫害革命人民。1927年9月26-28日，中共陕西省委在西安召开了第一次扩大会议，即“九二六会议”，传达中央“八七会议”精神，对陕西大革命的失败进行经验和教训的总结，并针对土地革命和武装斗争制定相应的方针和政策。在会议之后，为适应斗争形势的需要，中共陕西省委选派了大批干部充实渭南县、华县等县的领导力量。

1928年3月22日，陕西省委举行了常委会议，决定将渭华地区作为陕东暴动区，成立中共陕东特卫队加强领导。党组织秘密派遣大批党员深入渭华地区，开展宣传动员和组织工作。同时，积极组织农民武装，收集枪支弹药，训练军事骨干。4月下旬，中共陕西省委书记潘自力到渭南、华县、五一等县指导陕东地区暴动斗争。中共渭南县委也发布了《渭南县委通告三号》通告，提出：“我们今年的‘五一’的具体计划，须从5月1日到4月分召集群众暴动大举，建立苏维埃政权，处决土豪绅、地主及反动分子。”这些充分体现了中共陕西省委对渭华起义的积极策划和筹备。

2.起义的爆发：1928年5月1日，渭华起义正式爆发。据《渭华起义中建立的区、村苏维埃政权和打击土豪劣绅的情况》记载：“根据中共陕西省委组织渭华暴动的事前布置，中共渭南县委在崇凝镇召开了数人参加的群众大会，宣布成立崇凝区苏维埃政府，举行示威游行。”在起义过程中，起义军对国民党反动派的军事力量和反扑决心估计严重不足。起义初期，虽然凭借着高昂的革命热情和群众的支持取得了一些胜利，但未能充分认识到敌人的强大实力。在军事部署上，过于集中兵力，采取正面进攻的策略，试图迅速夺取大城市和重要据点，而忽视了自身力量的局限性。这种冒进的军事部署使得起义军在面对敌人的大规模围剿时，陷入了被动挨打、孤立无援的境地。

### 二、渭华起义失败的教训和策略反思

#### (一)失败原因分析

##### 1.军事战略与战术层面

(1)对敌人力量估计不足，军事部署过于冒进。在起义过程中，起义军对国民党反动派的军事力量和反扑决心估计严重不足。起义初期，虽然凭借着高昂的革命热情和群众的支持取得了一些胜利，但未能充分认识到敌人的强大实力。

在军事部署上，过于集中兵力，采取正面进攻的策略，试图迅速夺取大城市和重要据点，而忽视了自身力量的局限性。这种冒进的军事部署使得起义军在面对敌人的大规模围剿时，陷入了被动挨打、孤立无援的境地。

##### (2)缺乏灵活的游击战术运用，阵地战思维局限。渭华起义时期，起义军主要采用阵地战的方式与敌人作战，缺乏对游击战术的有效运用。

阵地战要求军队具备较强的火力和坚固的防御工事，而起义军武器装备简陋，难以满足阵地战的需求。同时，阵地战容易暴露起义军的兵力部署和作战意图，给敌人提供可乘之机。在面对敌人的围剿时，起义军未能根据战场形势灵活调整战术，采用游击战术与敌人周旋，导致战斗损失惨重，最终无法坚守阵地。

##### 2.群众工作与动员方面

(1)发动群众不够深入，未能充分调动农民积极性。尽管起义前党组织在渭华地区进行了群众动员工作，但发动群众的深度和广度仍显不足。部分农民对革命的认识不够深刻，参与革命的积极性未能充分调动起来。在土地革命过程中，一些政策的实施不够彻底，未能切实满足农民对土地的需求，导致农民对起义军的支持不够坚定。此外，在宣传工作上，方式方法较为单一，未能充分利用各种渠道和形式向农民宣传革命思想，使得部分农民对起义的目的和意义了解不够清楚。

(2)群众组织松散，缺乏有效的组织和领导。起义过程中，虽然建立了一些群众组织，如农民协会等，但这些组织较为松散，缺乏有效的组织和领导。在面对敌人的进攻时，群众组织无法迅速建立起有效的抵抗力量，容易陷入混乱。同时，群众组织与起义军之间的配合不够默契，未能形成强大的战斗合力。部分群众组织在关键时刻甚至出现了动摇和瓦解的情况，严重影响了起义的进程。

##### 3.党组织建设与内部管理方面

党组织决策机制不健全。在渭华起义期间，党组织的决策机制存在一定的缺陷，缺乏科学的决策程序和民主的决策氛围。一些重要决策往往由少数领导干部决定，缺乏广泛的讨论和征求意见。同时，党员思想不够统一。部分党员对革命的形势和任务认识不够清晰，思想上存在动摇和分歧。在面对困难和挫折时，一些党员出现了悲观情绪和逃跑主义倾向，影响了党组织的凝聚力和战斗力。

##### (二)策略反思

1.军事策略调整方向。在吸取渭华起义失败的教训后，革命军队应更加重视游击战术的运用。游击战术强调灵活机动、避实击虚，能够充分发挥起义军在兵力和地形上的优势，有效保存和发展革命力量。具体来说，应根据不同的地形和敌人的特点，制定灵活多样的作战计划，采取分散、迂回、突袭等战术，避免与敌人进行正面的大规模决战。同时，要加强军事训练，提高士兵的军事素质和战斗技能，增强军队的战斗力。

2.群众工作改进思路。加强群众工作是革命取得胜利的关键。要深入发动群众，充分调动农民的积极性，切实满足农民对土地的需求，让农民真正成为革命的参与者和支持者。在宣传工作上，要创新宣传方式，利用多种渠道和形式向群众宣传革命思想，提高群众的革命觉悟。同时，要加强群众组织建设，构建并完善群众组织结构，强化对群众组织的指导和管理，以增强其内部的团结和战斗能力，让群众在革命中发挥更大的作用。

##### 3.组织建设优化路径。加强党组织建设是保证革命胜利的根本。要完善党组织的决策机制，建立科学民主的决策程序，广泛征求党员和群众的意见，确保决策的科学性和正确性。在军事指挥上，要加强党组织对军事工作的领导，提高军事指挥的能力和水平。同时，要加强党员的思想教育，统一党员的思想认识，增强党员的革命信念和组织纪律性。此外，还要加强对党员的监督和管理，严肃处理违反纪律的党员，保持党组织的纯洁性和先进性。

##### 三、对陕甘边革命根据地发展的重要影响

渭华起义是中国共产党早期革命斗争中的重要事件，尽管未能取得成功，但它为刘志丹、谢子长等革命者在陕北和陕甘地区的后续行动奠定了坚实的基础。这场起义的失败并未消磨革命者的斗志，反而激励他们在艰苦的环境中继续奋斗，他们成功创建了红26军和红27军，以及陕甘两个革命根据地。后因革命斗争需要，将陕甘和陕北两个革命基地合并，统一命名为陕甘革命根据地。“陕甘根据地是土地革命时期全国硕果仅存的革命根据地，是党中央和各